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Τα πολιτειακά όργανα της αθηναϊκής δημοκρατίας και ο ρόλος τους 

Εκκλησία του Δήμου: ήταν η συνέλευση του αθηναϊκού λαού 

 Ήταν το κυρίαρχο σώμα στο αθηναϊκό πολίτευμα. 

 Στο σώμα αυτό συμμετέχουν όλοι οι αθηναίοι πολίτες και μπορούν ελεύθερα να εκφράσουν την 

άποψή τους.  

 Η Εκκλησία του Δήμου καθόριζε την πολιτική της Αθήνας. 

 Εκλέγει με θητεία ενός έτους τα μέλη της Βουλής των 500 αλλά με αυξημένες αρμοδιότητες. 

Βουλή των Πεντακοσίων (500 πολίτες πάνω από 30 ετών) 

 Ετοίμαζε τους νόμους (προβουλεύματα) που θα συζητούσε η Εκκλησία του Δήμου (τους οποίους 

ψήφιζε ή απέρριπτε). 

Εννέα Άρχοντες:  

 Δεν εκλέγονταν πια αλλά κληρώνονταν. 

 Το αξίωμα τους ήταν πλέον καθαρά διακοσμητικό (δεν είχαν δηλαδή μεγάλη εξουσία) 

 

 Δέκα Στρατηγοί:  

 Ανώτατοι άρχοντες 

 Αρμοδιότητά τους ήταν η εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια, η εξωτερική πολιτική και η διοίκηση 

στρατού και στόλου. 

 Άρειος Πάγος: έχει πλέον περιορισμένη εξουσία. Ο Εφιάλτης αφαίρεσε την αποκλειστικότητα στην 

απονομή της δικαιοσύνης 

 Δικαστικό σώμα που δίκαζε μόνο υποθέσεις φόνου εκ προμελέτης και εμπρησμού. 

  

Ηλιαία: όλες οι άλλες υποθέσεις μεταφέρονται στην Ηλιαία, που ήταν ένα πολυμελές λαϊκό δικαστήριο 

 Αποτελούνταν από 6000 δικαστές, οι οποίοι εκλέγονταν με θητεία ενός έτους από την Εκκλησία. 

 Χωριζόταν σε 10 τμήματα. Το κάθε τμήμα δίκαζε άλλου είδους υποθέσεις και αντιπροσώπευε μία 

από τις δέκα φυλές της Αθήνας. 
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                                                                       Οι Λειτουργίες 

 Η Αθήνα κυριαρχούσε με την πολιτική της σε όλη την Ελλάδα, συνεπώς είχε ανάγκη από χρήματα. Με ένα 

ευφυές φορολογικό σύστημα, τις λειτουργίες, υποχρέωνε τους πλούσιους πολίτες να προσφέρουν τα 

αναγκαία χρήματα. Αυτό είχε σαν επακόλουθο και να βοηθείται η πολιτεία αλλά και να προωθείται η 

προσωπική προβολή και οι φιλοδοξίες των πλούσιων Αθηναίων. Μάλιστα, η πολιτεία τους τιμούσε, 

δίνοντας τους την άδεια να στήσουν αναμνηστικό μνημείο σε περίπτωση νίκης της ομάδας τους σε 

δραματικούς ή γυμνικούς αγώνες. 

 (α) τριηραρχία: δαπάνη για τη συντήρηση πολεμικού πλοίου. 

(β) χορηγία: πληρωμή των εξόδων μιας θεατρικής παράστασης. 

(γ) γυμνασιαρχία: πληρωμή των εξόδων αθλητών που έπαιρναν μέρος σε αγώνες. 

(δ) εστίαση: δαπάνη για την κάλυψη των εξόδων δημόσιου γεύματος των μελών μιας φυλής σε περίοδο 
εορτών ή αγώνων. 

 

Λειτουργίες Πολιτεύματος: https://www.youtube.com/watch?v=3pu2pRBNpw8&t=12s  

Διαδραστική Περιήγηση στην Αρχαία Αγορά: https://www.youtube.com/watch?v=ssbNi0c7RAI 
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